@ I zasada termodynamiki
Dla uktadu zamknietego (nie wymienia masy z otoczeniem, moze wymieniaé

energie) zmiana energii wewnetrznej uktadu zamknietego jest réwna energii,

ktora przeptywa przez jego granice na sposob ciepfa lub pracy.

AE,=Q+W [J]

gdzie: AE,~- zmiana energii wewnetrznej uktadu,
Q - energia odebrana lub przekazana do uktadu jako ciepto,
W - praca wykonana nad uktadem lub przez uktad.

W powyzszym sformutowaniu przyjmuje sie konwencje, ze gdy:
e« W >0 -rosnie energia ukfadu- nad uktadem wykonano prace,
« W<O0-maleje energia uktadu- uktad wykonat prace,
e« Q>0 -rosnie energia uktadu- do uktadu dostarczono ciepto,
e« Q<0 -maleje energia uktadu- uktad oddat ciepto.

@ Ciepto wtasciwe
Ciepto wiasciwe substancji informuje na o tym, ile energii (ciepta) nalezy

dostarczy¢ 1kg tejze substancji, aby ogrza¢ o 1°C (1K) i wyraza sie wzorem:

cw=Q/(M-AT) [J/(kgK)]

@ Ciepto topnienia
Ciepto topnienia substancji informuje na o tym, ile energii (ciepta) nalezy

dostarczy¢ ciatu o masie 1kg, aby je catkowicie stopié bez zmiany temperatury i
wyraza sie wzorem:

c=Q/m [JI/kg]

e

@ Ciepto krzepniecia
Ciepto krzepniecia substancji informuje na o tym, jaka ilo$¢ energii (ciepta) nalezy

odebrac cieczy o masie 1kg, aby catkowicie skrzepta bez zmiany temperatury.


http://pl.wikipedia.org/wiki/Uk%C5%82ad_termodynamicznie_zamkni%C4%99ty
http://pl.wikipedia.org/wiki/Praca_(fizyka)

Ciepto krzepniecia wyraza sie wzorem:

ck:Q/m [J/kg]

Ciepto topnienia substancji jest réwne jej cieptu krzepniecia: C+= Ck

@ Ciepto parowania

Ciepto parowania substancji informuje na o tym, ile energii (ciepta) nalezy
dostarczy( cieczy o masie 1kg, aby catkowicie wyparowata, nie zmieniajac

temperatury i wyraza sie wzorem:

c,=Q/m [J/kg]

@ Ciepto skraplania
Ciepto skraplania substancji informuje na o tym, jaka ilo$¢ energii (ciepta) nalezy

odebral parze o masie 1kg, aby ja catkowicie przeprowadzi¢ w stan ciekty bez
zmiany temperatury i wyraza sie wzorem:

= Q/m [T/kg]

Ciepto parowania substancji jest réwne jej cieptu skraplania: Cp= Csg

@ Bilans cieplny
Gdy zetkniemy ze sobq ciata o réznych temperaturach, to zachodzi miedzy nimi

wymiana ciepta tak dtugo, az temperatury wszystkich ciat wyréwnajq sie. Jesli
ciata te sq izolowane cieplnie od otoczenia, to energia wewnetrzna (ilo$¢ ciepta)
utracona przez ciato o wyzszej temperaturze réwna jest energii wewnetrznej
(ilodci ciepta) pozyskanej przez ciata o nizszej temperaturze.

onbr‘ane: Qoddane



